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Komunitní participace fyzického geografa nástrojem zefektivnění aplikace výsledků výzkumu

Jan Trávníček

Příspěvek diskutuje možnosti provázání fyzickogeografických přístupů s východisky humánní geografie a krajinné ekologie při aplikaci výsledků výzkumu krajiny a jejích změn v případové studii na Pozořicku. Respekt k potřebám a potenciálu místní komunity umožňuje vstup autora práce do lokální neziskové organizace. Porozumění místní sociální realitě a historii směřuje k návrhu udržitelného managementu za účasti interdisciplinárního týmu místních znalců a vnějších expertů v duchu Evropské úmluvy o krajině. V současnosti probíhá zavádění managementových návrhů do praxe.

Staré lesnické mapy území NP Podyjí a vývoj rozlohy výmladkových lesů

Marcela Pálková

Výmladkové lesy (pařeziny) byly od středověku široce využívaným způsobem hospodaření v lesích, sloužily především jako lokální zdroj palivového dříví. Od 18. století docházelo k ústupu pařezení, preferovaným typem lesa se staly kmenoviny (lesy vysoké). Ve výmladkových lesích dochází k opakované vegetativní obnově z pařezů či kořenovými výstřelky, ale stále zůstává zachován původní kořenový systém, který tak může mít stáří i mnoha set let. Na území NP Podyjí zůstaly zachovány ojedinělé lokality, kde se kontinuálně hospodařilo výmladkovým způsobem po několik století. Byly shromážděny dostupné mapové podklady týkající se lesního hospodářství oblasti NP Podyjí od počátku 18. do konce 20. století. Mapy a plány byly naskenovány, jednotlivé listy v digitální podobě spojeny dohromady a posléze rektifikovány v GIS ArcMap. Porovnáním s mapami současných lesních hospodářských plánů a mapami zobrazujícími využití krajiny (land use) od I. vojenského mapování do 50. let 20. století byly vytvořena mapa lokalit, kde zůstaly zachovány staré původní pařeziny a jejich stav byl ověřen terénními pochůzkami. Staré pařeziny jsou živoucím kusem historie, který si zasluhuje výzkum i ochranu.

Porovnání měření srážek pomocí dvou typů srážkoměrů

Barbora Kněžínková

Příspěvek se bude týkat porovnání měření srážek pomocí dvou typů srážkoměrů, které se v současnosti používají v síti Českého hydrometeorologického ústavu. Starší manuální srážkoměr METRA 886 byl od roku 1999 systematicky nahrazován automatickým člunkovým srážkoměrem MR3H. Používání tohoto automatického srážkoměru však s sebou nese poměrně velké množství problémů, které ve svém důsledku znamenají ve většině případů podhodnocování srážek. Statistické srovnání srážkových úhrnů naměřených oběma srážkoměry bylo provedeno na základě dat z 26 meteorologických stanic. Poznatky získané z tohoto srovnání jsou důležité mimo jiné pro homogenizaci srážkových řad.
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Výsledky  fenologických pozorování v České republice v rámci fenologické sítě ČHMÚ zpracované pomocí geografických informačních systémů

Lenka Hájková

Fenologie je vědní disciplína, která se zabývá studiem časového průběhu periodicky se opakujících životních projevů, zvaných fenologických fází, rostlin a živočichů v závislosti na podmínkách vnějšího prostředí, zejména na podnebí a počasí. ČHMÚ spravuje síť fenologických stanic (polní plodiny, ovocné plodiny a lesní rostliny) jejichž výsledky se dají vyjádřit pomocí geografických informačních systémů. Z celkového počtu 45 druhů sledovaných lesních rostlin jsme plošně zpracovali výsledky nástupu fenologických fází spojených s pylovou sezonou, tedy počátek a konec kvetení, u srhy říznačky a psárky luční za období 1991–2010 včetně vybraných statistických a meteorologických charakteristik.

Proměny krajiny soutoku Moravy a Dyje – mizející ohnisko biodiverzity

Jan Miklín
Práce se zabývá změnami v krajině soutoku Moravy a Dyje (části Biosférické rezervace Dolní Morava) mezi roky 1938 až 2009. Zatímco některé procesy, jako je intenzifikace zemědělství, vodohospodářské úpravy či nárůst křovin a lesa na úkor travních porostů jsou dobře známy, méně se však mluví o změnách lesního hospodaření. Studované území je příkladem krajiny, kde rozsáhlé plochy otevřených, prosluněných porostů (obhospodařovaných často jako výmladkový, střední les s pastvou dobytka) zahrnující velmi staré, mohutné stromy – nejčastěji duby – byly přeměněny na klasický zapojený, vysokokmenný stejnověký porost s intenzivním holosečným hospodařením. To spolu s extrémním rozsahem těžeb v posledních desetiletích znamená výrazný úbytek biotopů vzácných a chráněných druhů organizmů, zejména saproxylického hmyzu. Zároveň tato oblast, pro svou druhovou bohatost nazývaná „Moravská Amazonie“, představuje ukázku mizející horké skvrny biodiverzity na mapě Evropy přes svůj statut Biosférické rezervace či Evropsky významné lokality.

Chorotypy – elementární prostorové vzory rozšíření na příkladu ptáků hnízdících v České republice

Jan Divíšek, Eva Krásenská

Cílem příspěvku je najít, popsat a vysvětlit základní prostorové vzory rozšíření ptactva hnízdícího v České republice, konkrétně s využitím pravděpodobnostní metody vymezování chorotypů – skupin druhů s podobným rozšířením. Použili jsme data o rozšíření 201 druhů v 628 kvadrátech mapovací sítě České republiky. Fuzzy klasifikační metodou jsme vymezili elementární vzory rozšíření – chorotypy, které zahrnují cca 85% druhů české avifauny. Poukazujeme na společné rysy druhů náležejících do stejného chorotypu, jako geografické rozšíření v evropském měřítku, typ hnízdního habitatu nebo migrační strategie. Domníváme se, že chorotypy vymezené v tomto prostorovém měřítku mohou reflektovat některé makroekologické jevy a proto mohou být přínosné pro studium dynamiky populací a areálů druhů v odezvě na globální změny.
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Divadlo Fórum v metodologickém kurzu

Robert Osman, Ondřej Šerý, Ondřej Konečný

Příspěvek představuje ukázku využití metod divadla Fóra při osvojování výzkumných metod, a to konkrétně při kresbě mentální mapy a vedení nestrukturovaného či semistrukturovaného rozhovoru. V rámci kurzu „Kvalitativní metody sociálně geografického výzkumu“ vyučovaného nově v jarním semestru 2011 na Geografickém ústavu Masarykovy univerzity byly studentům přehrávány dvojicí vyučujících rozhovory s rozdílnými tématy, strukturami, ale především styly vedení. Studenti měli možnost tento rozhovor zastavit, položit otázku, navrhnout jiný postup, diskutovat metodické aspekty vedení, upozornit na úskalí, identifikovat chyby. Hlavním cílem této metody bylo přimět studenty, aby postupně převzali iniciativu a přijali sami roli tazatelů a „na nečisto“ si vyzkoušeli vedení určitého typu rozhovoru. Příspěvek tak vedle samotné koncepce výukové metody představuje především sadu praktických rad o výhodách a nevýhodách jejího užití při výuce výzkumných metod v prostředí přírodovědecké fakulty.

Výchova mimořádně nadaných žáků prostřednictvím e-learningu

Alžběta Klímová

Mimořádné nadání může být chápáno, jako potenciál k tomu, aby se nadaní stali uznávanými osobnostmi nebo významnými tvůrci myšlenek. Je důležité, aby společně s nadáním se zdravě rozvíjeli i v oblasti emocionální a sociální. Ve škole se mimořádně nadaným umožňuje akcelerace učiva, či jeho obohacování. Podstatou  E-learningu je vzdělávání, které je poskytováno elektronicky, prostřednictvím počítače, sítě a vizuálního a interaktivního prostředí, hlavní je zaměření na vzdělávací cíle. Ve výchově mimořádně nadaných žáků může být E-learningu vhodně využito při obohacování učiva. Obohacování spočívá v rozšiřování a prohlubování učiva nad rámec běžných požadavků daného předmětu.

Nové svobodné nástroje geoinformatického vzdělávání: aplikace na základních školách  

Jakub Trojan, Jan Trávníček

V posledních letech jsme svědky pronikání svobodného software do stojatých vod proprietárního softwarového řešení hluboce zakořeněného v českém školství. Existují také adekvátní alternativy splňující řadu náročných požadavků sekundárního i terciárního vzdělávání a díky aktivitě komunit vývojářů se současné open source technologie funkčně vyrovnají placeným produktům. Problematika nasazení geoinformačních nástrojů však zůstává neřešena na základních školách, navzdory možnostem, které nabízí svobodný software.

Příspěvek seznamuje s procesem vývoje a implementace nových svobodných nástrojů pro práci s prostorovými daty určených pro základní školy. Autoři získali finanční prostředky pro podporu vývoje unikátní open source geoinformační platformy. Ta se skládá z klasického GIS nástroje založeného na platformě QGIS a z prohlížeče či průzkumníka prostorových dat (QBrowser), což byl doposud v oblasti svobodného softwaru postrádaný produkt. Tento proces je spojený s testováním nástroje v prostředí primárního vzdělávání a jeho dalšího vývoje a šíření.
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Metody kritického myšlení v Globálních problémech světové ekonomiky

Martina Pavlíčková, Eva Malířová

Příspěvek představí konkrétní příklad implementace metod programu Čtením a psaním ke kritickému myšlení (RWCT) do nového kurzu Globální problémy světové ekonomiky vyučovaném na Geografickém ústavu Masarykovy univerzity. Nejprve bude přiblížen koncept a principy konstruktivistické pedagogiky, ze kterých daný program vychází, a poté  prezentována ukázka plánu semináře. Metody, které zde byly využity (myšlenková mapa, čtení s otázkami, T-graf a řízená diskuze), umožnily studentům být aktivní ve všech fázích hodiny, pohlédnout na probírané téma kriticky a procvičovat naslouchání druhým. Jednou z hlavních rolí lektorů bylo vytvořit pro studenty bezpečný prostor pro zmapování svých dosavadních znalostí a domněnek, vyjádření jakýchkoliv názorů, a také jim nabídnout příležitost učit se jeden od druhého. V příspěvku zazní jak zkušenosti lektorů z realizace semináře tak i ukázky z reflexí studentů.

Aplikace alternativních výukových metod v seminářích Geografie Evropy a Geografie dopravy

Ondřej Herzán, Filip Chvátal

V současné době se v rámci výuky geografických oborů uplatňuje množství inovativních metod výuky tradičních předmětů. Jedněmi z nich jsou i Geografie Evropy a Geografie dopravy, jimž se budeme věnovat v našem příspěvku. Předkládaný článek se pokusí stručně shrnout didaktické metody, obecně aplikované v geografickém vzdělávání. Na tento teoretický základ naváže popis použitých metod, vycházejících především z kritického myšlení, rozvoje diskusních dovedností, práce ve skupinách či práce s textem. Hlavním cílem příspěvku je pak zhodnocení konkrétních aktivit z pohledu učitele i studenta (prostřednictvím závěrečné reflexe hodiny) a jejich případná využitelnost v dalších kurzech a seminářích.
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Eye-tracking & RIA – nové přístupy v GIS

Rostislav Nétek

Tento příspěvek shrnuje nejnovější technologie užívané v geoinformačních systémech a digitální kartografii. Nejnovějším trendem v oblasti publikování kartografických výstupů na internetu jsou řešení založené na konceptu RIA aplikace. RIA (Rich Internet Application) jsou webové aplikace přinášející nástroje a zvyklosti desktop ovládání do webových aplikací a zároveň poskytující vyšší uživatelský komfort jak pro uživatele na straně jedné, tak pro odborníky - tvůrce aplikací, na straně druhé. Příspěvek se také zaměřuje na implementaci technologie eye-tracking, tedy sledování pohybu očí, do GIS aplikací. Eye-tracking umožňuje významně zvýšit použitelnost aplikací a map, ať už se jedná o sledování nejčastějších oblastí zájmů (tzv. heatmaps) a následnému přizpůsobení aplikace nebo zcela převratné technologii ovládání mapových aplikací pouze za pomoci zraku, tedy bez užití pohybového aparátu. Jedná se o inovativní způsob tvorby, ovládání a zcela objektivního vyhodnocování mapových výstupů jak v analogové, tak digitální tvorbě.  Právě kombinace eye-trackingu a RIA přináší nový směr do oblasti geoinformačních systémů.

Rozšířená realita: dynamický vizualizační rámec strategií rozvoje

Jakub Trojan

Příspěvek diskutuje možné využití nástrojů a technik z oblasti computer science – konkrétně tzv. rozšířenou (augmentovanou) realitu, podmnožinu location based services. Augmentovaná realita představuje rámec, v němž je materiální svět obohacován informacemi z virtuálního světa (kyberprostoru). Rozpracování konceptu a jeho aplikace umožňuje i využití v regionálním rozvoji formou prostorové vizualizace strategií rozvoje. V příspěvku jsou prezentovány metody implementace strategie rozvoje do konkrétních nástrojů rozšířené reality – modelově s využitím aplikací pro mobilní platformy iOS a Android. Vybrané části strategie rozvoje (města, obce, mikroregionu, regionu) jsou v tzv. „worlds“ zpřístupněny uživatelům pohybujícím se v materiálním prostoru daného území, kteří vlastní tablet či chytrý telefon s připojením na internet a jejich zařízení má zabudován GPS čip, popř. gyroskop. Využití kontextuálních služeb založených na uživatelově poloze (location based services) tak výrazně zpřístupňuje rozvojové záměry regionů blíže jejich uživatelům, tj. především obyvatelům, turistům a investorům.

Dobrovolnické geografické informace v geoinformatice

Karel Kněžíček

Příspěvek se bude týkat sběru geografických dat obyčejnými lidmi na dobrovolnické bázi. Projekty jako OpenStreetMap nebo Wikimapia se stávají stále populárnějšími a získávají stále více uživatelů, proto se dobrovolnické geografické informace (VGI) a crowdsourcing stávají významným fenoménem v oblasti geoinformatiky. Článek si klade za cíl porovnat VGI projekty a pořizování prostorových dat amatéry s konvenčními metodami získávání geografických dat a nastínit možnosti využití VGI v geoinformatice a geografii. Bude podán přehled technologií, které dobrovolnický sběr geografických dat umožňují, ukázány některé existující projekty, a diskutována motivace uživatelů zapojit se do těchto projektů.
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Monitorovanie vegetačnej dynamiky v Strednej Ázii metódami diaľkového prieskumu Zeme v rôznom rozlíšení

Roman Bohovic

Časový priebeh životných fáz (tzv. fenológia) vegetácie je dôležitý indikátor klimatických podmienok. Štúdium vegetačnej dynamiky preto môže viesť k lepšiemu pochopeniu klimatických zmien. Diaľkový prieskum Zeme umožňuje takto dlhodobé a kontinuálne monitorovanie veľkých území. Z časových rád satelitných snímkov strednej Ázie boli odvodené a analyzované fenologické parametre. Na regionálnej úrovni (stredná Ázia) boli použité snímky normalizovaného vegetačného indexu (NDVI) z GIMMS dát pokrývajúce obdobie 25 rokov (1982-2006) v priestorovom rozlíšení 8 km. Vybrané územia (povodia Narynu, Karadarye a Zerafshanu, Ferganská kotlina a Ferganský a Chatkalský chrbát v Ťan-Šane) boli spracované aj v rozlíšení 250 m z NDVI MODIS dát pre roky 2001-2009. Asymetrická Gussova metóda s prahom 25% bola použitá pri výpočte začiatku jarnej sezóny a dĺžky vegetačnej sezóny z dvoch dátových sád. Výsledkom je prehľad vegetačnej dynamiky v strednej Ázii. Naviac sú porovnané fenologické metriky získané spracovaním dát s rôznym rozlíšením a zdôraznené ich rozdiely.

Nástroje pro automatizaci konstrukce geologické mapy v prostředí GIS

Denisa Poulová

Příspěvek seznamuje se dvěma nástroji vytvořenými v prostředí geografických informačních systémů (GIS). První nástroj je určen pro implementaci 3D roviny, orientované podle naměřených strukturních dat do prostředí ArcGIS (ESRI), a druhý slouží pro numerickou konstrukci průběhu geologického rozhraní v mapě. Geolog – mapér může s těmito nástroji uživatelsky vstřícným a časově nenáročným způsobem vykreslovat průběh hranic geologických těles s přibližně rovinnou stavbou v mapě. Procedury byly psány v jazyce VBA (Visual Basic for Application). Poté, co je vypočten průnik vektorového modelu terénu (tzv. TINu) s rovinou geologického rozhraní, je výsledek přidán do mapy jako nová datová vrstva (bodový shapefile). Nástroj byl úspěšně otestován na území mapového listu 25-231 Rožnov pod Radhoštěm.

Možnosti 3D vizualizace geofyzikálních dat v GIS a její přínos pro geovědy

František Kuda

Geofyzikální průzkum přispívá významnou měrou k pochopení vazeb podpovrchových procesů na zájmových lokalitách geovědních disciplín (geomorfologie, geologie, hydrogeologie aj). Komplexní geofyzikální průzkum zahrnuje použití dvou a více metod často v prostorově složité síti měření. Vhodně zvolená kartografická vizualizace včetně zobrazení ve 3D může napomoci při interpretaci výsledků měření i při závěrečné prezentaci zjištěných poznatků. Předkládaný článek se soustředí na možnosti 3D vizualizace geofyzikálních dat v softwarech Voxler v.2 a ArcGIS Desktop 10. Možnosti zobrazení v daném programu jsou aplikovány na data naměřená metodami georadar, DEMP a geoelektrickou 2D tomografií na lokalitách Pravčická brána (NP České Švýcarsko) a Ledové sluje (NP Podyjí). Vizualizace je provedena pro původní naměřené hodnoty, jejich interpolace do spojitých polí, pro rastrová i vektorová data importovaná z geofyzikálních programů včetně možnosti v sw. Voxler zobrazit georeferencovaná obrazová data v klasické horizontální pozici i jejich transformaci pod zvoleným úhlem až do pozice vertikálního řezu. Na modelových lokalitách je ukázán přínos visuální prezentace pro výzkum vývoje reliéfu.

název sekce
Metody a koncepty prostorovosti I.
moderátor
Mgr. Ivan Andráško, PhD.

čas

14:00-15:00

místnost
Z3
Prostorovost v regionálním rozvoji na příkladu Frýdlantska

Tomáš Vágai

Příspěvek se zabývá rozdílnými konceptualizacemi prostoru označovanými jako absolutní, relativní a relační. Tyto koncepty jsou vztaženy k regionálnímu rozvoji příkladového regionu Frýdlantsko, kde je snahou pracovat s nimi při stanovení možné rozvojové strategie zájmového území tak, aby byla zahrnuta mnohost možností, přístupů, pohledů a strategií. Ty plynou nejenom z rozdílného charakteru, velikosti, postavení a rozložení jednotlivých aktérů a aktantů ve sledovaném území, ale také v jejich vzájemných vztazích daných mj.  intenzitou, vzájemnou ne-důvěrou, stabilitou atp.  Naší snahou je pracovat s nimi tak, jak jsou každodenně rozehrávány v pestrém množství způsobů, jakými je lze naplňovat, pojímat,  re-produkovat.¨Snaha o takovýto náhled si klade za cíl porozumět každodenně žitému Frýdlantsku tak, aby bylo možné pracovat s jeho potřebami a specifiky při stanovení jeho možného budoucího směřování. 

Prostorovost aktivit a studia občanských iniciativ

David Vogt

Příspěvek si klade za cíl zhodnotit roli prostoru (z ontologického hlediska) v aktivitách občanských iniciativ či nevládních organizací, jejich konfliktech zájmů s dalšími iniciativami, veřejností, samosprávou, veřejnou správou a komerční sférou a (z pohledu noetického) při jejich studiu. Z hlediska (politické) geografie budou posouzeny vybrané teoreticko-metodologické přístupy sociálních věd zohledňující prostorovost. Občanská společnost a její iniciativy, ačkoli ne vždy hájí všeobecně uznávaný „veřejný zájem“, jsou považovány za oporu dobrého vládnutí a vyspělé demokratické společnosti. Ta čelí mnoha partikulárním zájmům včetně globalizujícího se komerčního tlaku či rozšířené korupce. Hlavním předmětem konfliktu se často stává právě (veřejný) prostor a jeho využití. Sledovat však lze prostorové souvislosti a rozdíly i z širšího hlediska geografické vertikální hierarchie a horizontální diferenciace. Praktický příklad poskytne autorův výzkum v Libereckém kraji v Česku ve srovnání s jeho poznatky z finské Severní Karelie, zejména její metropole Joensuu.

Formální předobraz reality periferií Jihomoravského kraje

Jan Kuchyňka

Ač je existence prostorových disparit nutná i teoreticky prospěšná, zájem o ně široký a dlouhodobý, řešení či pouhé jednotné evidenci se vědecká obec doposud nedobrala. Ta se tak často shoduje jen na dílčích parametrech. Mezi více konsenzuální bude jistě patřit neefektivita praktických postupů na úrovni územně správní administrativy. Úřad Jihomoravského kraje si ve svém Programu rozvoje kraje definoval podporu takovýchto oblastí. Periferní regiony Jihomoravského kraje však vykazují značnou vzájemnou nekonzistenci. Navíc se předpokládaná perifernost neprojevuje pouze v krajem vymezených regionech. To otevírá otázku, z jakého předobrazu periferie bylo čerpáno či by mělo být čerpáno. Předkládaný příspěvek by tak měl obohatit diskuzi o výsledcích komunikace teoretické (odborné) a praktické (administrativní) složky rozhodovacího procesu o směřování periferií.

název sekce
Metody a koncepty prostorovosti II.
moderátor
Mgr. Pavel Klapka, Ph.D.

čas

15:15-16:15

místnost
Z3

Místo – lidé – rytmus. „Nový“ pohled na urbánní prostředí

Lucie Pospíšilová

Místo je slovy humanistických geografů prostorem s významem a vlastní identitou, které ho, ačkoliv se liší v subjektivním vnímání každého člověka, odlišují od míst ostatních. Na městské lokality může být nahlíženo jako na jedinečné celky tvořené fyzickým prostředím, lidmi a jejich aktivitami a významy, které jim lidé přisuzují. Všechny tyto komponenty se proměňují v čase a utváří jedinečnou a nezaměnitelnou podobu lokality. Cílem příspěvku je diskutovat vztah lokality a lidských aktivit v časoprostorovém kontextu na základě přístupů humanistické a časoprostorové geografie. Na teoretický vstup k výzkumu měst a městských lokalit jako neustále se proměňujících celků, navazuje zamyšlení nad metodami, kterými je možné charakter lokalit vyjádřit. 

Četnost dotazů do webových vyhledávačů jako zdroj dat pro geografickou regionalizaci  

Petr Kučera

Příspěvek rozvíjí tezi, že digitalizace nejrůznějších lidských činností přináší radikálně nové postupy pro empirický výzkum. Sledováním digitálních záznamů o běžných lidských činnostech můžeme získat celkový obraz o obecných tendencích chování či smýšlení skupiny i jednotlivce. Věnujeme se konkrétní metodě sběru a hodnocení dat o používání webových vyhledávačů, všímáme si intenzity výskytu určitých řetězců (zeměpisných názvů) zadávaných do vyhledávače a zdroje dotazů omezujeme na určité geografické regiony. Při našem použití uvedené metody vycházíme ze souhrnných dat o objemech provozu webového vyhledávače firmy Google, jak jsou poskytována analytickou službou Google Search Insights. Získaná data využíváme ke měření intenzity vzájemných vztahů mezi uzly v síti evropských měst a regionů. Použitá metoda se však nabízí i pro sledování geografických vztahů v jiných měřítcích a souvislostech. Diskuze o použité metodě pojmenovává její možné výhody i rizika a poukázat na širší souvislosti v oblasti moci nad kontrolou informací v současném kyberprostoru.

Geografie, postižení a přístupnost

Jakub Jaňura

Sociální geografie, chápaná jako studium společnosti optikou prostorových vztahů, logicky pojímá i skupinu obyvatel, o níž je zvykem hovořit jako o postižených. Tato skupina může podle některých interpretací tvořit v daném momentě až 30% obyvatelstva, jedná se tak o nezanedbatelnou část populace a s tím i témat, jež by neměla zůstat opomíjena. Geografie postižení se jako vědní obor konstituovala zejména v anglosaském světě, kde se teoreticky i prakticky rozvíjela především během posledních dvaceti let. Česká geografie tento směr dosud v podstatě neadaptovala. Tato studie je tak zaměřena na stručné uvedení toho, jak je postižení chápáno a jak je na tyto otázky v geografickém prostředí nahlíženo. Nejprve se, s ohledem na pochopení vývoje tohoto konceptu, budeme věnovat proměnám postavení postižených ve společnosti, jež se následně odráží v definičním a terminologickém aparátu, který ostatně ovlivňuje i chápání těchto otázek a práci s nimi. Na to poté navážeme rozborem geografických přístupů, směřovaným zejména k otázkám přístupnosti prostoru pro postižené, které se v rámci geografie postižení konstituují jako jedno z nejzásadnějších témat.

název sekce
Vývoj sídelních struktur
moderátor
Mgr. Ondřej Mulíček, Ph.D.

čas

16:30-17:30

místnost
Z3
Socialistická organizace prostoru: vybrané aspekty urbanizace českých zemí v období let 1948 až 1989

Jan Daniel

Příspěvek se zabývá problematikou organizace prostoru českých zemí v období socialismu.  Jeho cílem je pokusit se teoreticky zarámovat problematiku socialistické organizace prostoru a na vybraných příkladech nastínit její reálný dopad. Období socialismu vymezené v českých dějinách lety 1948 až 1989 mělo zásadní vliv na proměnu české společnosti, která v tomto období prodělala významné politické, ekonomické a sociální změny. Oficiálně deklarovaným cílem tehdejší politické reprezentace bylo vytvoření nové socialistické společnosti a tato snaha měla vzhledem ke komplexní povaze vliv i na proměnu geografického prostředí, respektive na organizaci a produkci prostoru.

Změny sídelní struktury v důsledku uplatnění střediskové soustavy osídlení

Lukáš Kalecký

Christallerova teorie centrálních míst již není považována za obecně platnou, nicméně úvahy o modelování systému osídlení na principu „střediskovosti“ a hierarchizaci sídel nikdy nevymizely. V České republice byla teorie centrálních míst aplikována po druhé světové válce v podobě tzv. střediskové soustavy osídlení, která se v různých formách uplatňovala do začátku 90. let. Příspěvek vychází z hypotézy, že uplatnění střediskové soustavy osídlení výrazně ovlivnilo podobu sídlení struktury a pomohlo nastartovat procesy, které se i nadále projevují. Představená studie se to na příkladu Královéhradeckého kraje snaží prokázat. Záměrem projektu je oživení diskuse nad střediskovým principem venkovského osídlení jako „klasickým nástrojem uspořádání prostoru“ a podnět k úvahám nad možným uplatněním střediskové soustavy osídlení v podmínkách 21. století. Příspěvek vznikl v rámci projektu „Důsledky aplikace střediskové soustavy osídlení na vývoj sídel, sídelní struktury“.

Geografické aspekty rezidenční výstavby na příkladu města Olomouce

Petr Šimáček

Krajské město Olomouc se řadí mezi nejstarší i největší města České republiky. Obdobně jako v jiných českých městech se i v Olomouci během transformačního období dynamicky měnila vnitřní struktura města. Vývoj intraurbánní struktury znamenal změnu jak pro nerezidenční, tak i pro rezidenční funkce města, které jsou z hlediska prostorové transformace zásadní. Předkládaný příspěvek si klade za cíl popsat a zhodnotit zejména časové a prostorové aspekty nové bytové výstavby na území města Olomouce. Do studie jsou zahrnuty všechny nově (vy)budované rezidenční projekty s minimálně pěti bytovými jednotkami retrospektivně až do roku 1990.

název sekce
Migrace, migranti a lidé na hranicích
moderátor
Mgr. Daniel Seidenglanz, Ph.D.

čas

10:15-11:15

místnost
Z4
Využití Gestalt přístupu „tady a teď“ ve výzkumu mezinárodních migrací z perspektivy behaviorální geografie

Tereza Kušniráková

Využití poznatků psychologie v geografickém výzkumu stále stojí spíše na okraji zájmu geografů i navzdory tomu, že zejména ve studiu (mikro) prostorového chování lidí je psychologie de facto nepostradatelná. Cílem předloženého příspěvku je proto přiblížit psychologii geografii a podtrhnout přínos propojení těchto dvou zdánlivě neslučitelných disciplín. Příspěvek představuje možnosti aplikace principu „tady a teď“ psychologického směru Gestalt v geografickém kvantitativním výzkumu migračních a adaptačních tendencí a jejich motivačních faktorů a pozadí. Geografická teoretická základna se opírá o koncept mentálních map prostorových preferencí Petra Goulda a  mechanismy jejich utváření na individuální úrovni s přesahem do kolektivně sdílených hodnot a představ.

Dopady ekonomické krize na migranty a migraci v Česku

Soňa Schovánková

Příspěvek se věnuje dopadům nedávné ekonomické krize na pracovní migraci v Česku. Práce se skládá ze dvou klíčových částí – změny počtu pracovních migrantů žijících v Česku a imigrační opatření aplikovaná v Česku v uplynulých třech letech. Změny v počtech cizinců jsou analyzovány na základě oficálních statistických dat o počtech cizinců pracujících a pobývajících na území Česka. Výzkum je prováděn jak na regionální, tak i národní úrovni. Další část příspěvku se zaměřuje na migrační politiku a opatření, jež v době ekonomické krize vstoupila v platnost. Všeobecně lze konstatovat, že opatření přijatá českou vládou během ekonomické krize měla za cíl potlačit zejména neoprávněné ekonomické aktivity cizinců v Česku. A navíc lze předpokládat, že učiněné kroky měly za cíl potlačit příliv cizinců z určitých zdrojových zemí. Nicméně některá opatření byla přijata na úrovni EU i Česka již v předkrizovém období, avšak vstoupily v platnost v době hospodářské recese. Obojí bude v příspěvku diskutováno.

Občané Slovenska v České republice téměř dvacet let po rozdělení ČSFR

Ondřej Šerý, Jan Hercik, Václav Toušek

Příspěvek se zabývá dezintegračními tendencemi a jevy v moravsko-slovenském příhraničí po rozdělení Československa na konci roku 1992. Zatímco po rozdělení společného státu frekvence cest občanů ČR na Slovensko výrazně poklesla a k nijak vysokému nárůstu nedošlo ani po přistoupení obou nástupnických zemí do Evropské unie v roce 2004, tak totéž nelze konstatovat v případě cest občanů Slovenska do ČR. Četnost některých kontaktů SR – ČR se naopak postupně zvyšuje. Příspěvek obsahuje regionálně geografickou analýzu věnující se problematice migrace, dojížďky za prací a do škol, jejíž součástí jsou i výsledky dotazníkového šetření týkajícího se dojížďky občanů SR za nákupy a službami do ČR, konkrétně do příhraničního města Hodonín. Do budoucna lze předpokládat, že současná frekvence cest Slováků do ČR za nákupy poklesne, a to zejména v souvislosti se zvýšením daně z přidané hodnoty na potravinářské výrobky v České republice.

Kdo jsou zaměstnaní cizinci v Jihomoravském kraji?

Michaela Bártová, Václav Toušek

Situaci na trhu práce v Jihomoravském kraji vždy ovlivňovala zahraniční pracovní síla. K jejímu výraznému nárůstu a také ke značné změně ve struktuře došlo zejména v posledním desetiletí.  První část příspěvku se zabývá hodnocením působení zaměstnané zahraniční pracovní síly na tomto trhu, se zaměřením na její vývoj, strukturu a prostorové rozložení.  Druhá část příspěvku je zaměřená na kritické zhodnocení dostupných dat se zaměřením na data z úřadů práce. Na konkrétním příkladě je diskutována zejména jejich věrohodnost a vlastní práce s nimi. 

název sekce
Ekonomická geografie mezi lokalitou a globalizací
moderátor
doc. RNDr. Zdeněk Szczyrba, Ph.D.

čas

11:30-12:30

místnost
Z4
Trh práce ve Slovinsku a v České republice, srovnávací studie

Petra Palátová
Příspěvek srovnává základní charakteristiky a situaci na trhu práce ve Slovinsku a v České republice. Okrajově se zabývá srovnáním zdrojů dat a legislativy, velká část práce je potom věnována vývoji zaměstnanosti a nezaměstnanosti od počátku 90. let až do současnosti včetně dopadů doznívající hospodářské krize a výhledu do budoucna. Důraz je kladen na prostorovou analýzu, regionální rozdíly a vymezení problémových oblastí. Pozornost je věnována také některým palčivým jevům současnosti stejně jako migračním trendům. Autorka při tvorbě příspěvku vycházela ze zkušeností nasbíraných během stáže na Institutu pro zaměstnanost ve slovinské Lublani.

Obnova nábrežia – príležitosť pre regeneráciu jadra města
Branislav Machala

Prechod z industrializmu do postindustrializmu mal zásadné dopady na funkčnú a priestorovú štruktúru mesta. Lokality vibrujúce počas industrializmu sa transformáciou ekonomiky a dominanciou sektoru služieb schátrali. Transformácia nábreží bola umožnená práve zmenou základných fundamentov ekonomiky. Obnova nábreží v súčasnosti predstavuje globálny fenomén postupne sa šíriaci vplyvom globálneho ekonomického prepojenia aj do menších miest. Postsocialistická Bratislava podlieha okrem postindustriálnej paralelne aj postsocialistickej transformácii. Nábrežia poskytujú okrem fyzickej obnovy aj zásadnú funkčnú, sociálnu a environmentálnu zmenu. Predstavujú územia konfliktov a protichodných záujmov. Podliehajú od lokálneho až po globálny záujem. Pochopenie procesov a vplyvov, ktoré na ne pôsobia, má kľúčový dopad na využitie dočasnej šance na zásadnú transformáciu jadra mesta. Využitie poskytnutej príležitosti transformácie centrálnych častí miest pri vode, prostredníctvom inteligentných rozvojových stratégií zohľadňujúcich dlhodobé vízie a potreby ľudí, ktoré zohľadňujú lokálny záujem pri globálnych ekonomických vplyvoch, bude kľúčom k úspechu miest zajtrajška.

Průmyslový  upgrading a regionální rozvoj – Český automobilový průmysl

Jan Ženka

Cílem příspěvku je s využitím konceptu GVC/GPN kvantifikovat pravděpodobnost delokalizace a intenzitu průmyslového upgradingu zpracovatelského průmyslu Česka s důrazem na dodavatelský řetězec automobilového průmyslu. Byly stanoveny čtyři výzkumné otázky: 1) Které obory zprac. průmyslu jsou nejvíce ohroženy delokalizací? 2) Soustřeďují se „nomádské” firmy do ekonomicky zaostávajících regionu s vysokou nezaměstnaností? 3) Byly firmy v českém autoprůmyslu schopny formou upgradingu kompenzovat růst mezd i propad poptávky během krize 2008-2009 a 4) zda tento proces významně proměnil regionální vzorec nezaměstnanosti v Česku. S využitím dvou databází mikrodat byla zjištěna vysoká míra koncentrace nomádských firem v dodavatelském řetězci autoprůmyslu, ne však v okresech s vysokou nezaměstnaností. Rozšířený procesní upgrading umožnil většině firem v autoprůmyslu přežít krizi, bez větších dopadů na regionální vzorec nezaměstnanosti.

Pornografický priemysel ako výzva pre geografický výskum

Igor Konvit, Ivan Andráško

Pornografický priemysel (pornopriemysel) môžeme v širšom kontexte chápať ako súčasť tzv. erotického priemyslu (angl. sex industry). Pornopriemysel je tradične prioritne orientovaný na prezentáciu svojich produktov v širokom spektre médií (film, časopisy, internet), čo zásadne ovplyvňuje spôsob, akým ho vníma verejnosť. Jeho skutočný rozmer je však oveľa širší, pričom celkom nepochybne zahŕňa i aspekty ekonomické, sociálne, kultúrne, zdravotné, migračné a pod. Napriek tomu záujem geografov o tento fenomén zatiaľ nedosahuje úroveň, akú by sme vzhľadom na jeho význam predpokladali. Svoju úlohu tu zjavne zohráva fakt, že celkovo ide o tému kontroverznú až tabuizovanú. Cieľom príspevku je preto prispieť k jej väčšiemu otvoreniu a načrtnúť možné východiská vedeckého štúdia pornografie a pornopriemyslu práve s dôrazom na geografický výskum.
název sekce
Zemědělství, venkov, periferie
moderátor
Mgr. Lenka Fendrychová
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Slušovice po dvaceti letech

Marie Tomšíčková, Václav Toušek

Příspěvek přináší výsledky průzkumu realizovaného v průběhu let 2010 a 2011 na území obhospodařovaném úspěšným zemědělským gigantem Jednotným zemědělským družstvem ve Slušovicích, který zaměstnával ještě na konci roku 1989 více než 7,5 tis. osob. V tomto roce hospodařilo na zemědělské půdě, jejíž výměra dosahovala 6,7 tis. ha, jako obrat překročil hodnotu 6,3 mld. Kčs a hospodářský výsledek se blížil 1 mld. Kčs (835 mil.). Družstvo dosahovalo vynikajících hospodářských výsledků nejen v zemědělské výrobě, ale také v průmyslu, stavebnictví a službách. V té době se prezentovalo rozsáhlou vědecko-výzkumnou základnou. Dotazníkového šetření se účastnilo 300 respondentů, kteří zodpověděli na 18 otázek. Cílem šetření bylo zjistit současné názory obyvatelstva na zemědělské družstvo, dále zjistit postoje obyvatel k proběhlé transformaci družstva a také zjistit názor na současnou společenskou a hospodářskou situaci na Slušovicku.
Proces diferenciace venkovského prostoru ČR: konceptuální zázemí

Vladan Hruška

V posledních letech stále více roste v české geografické literatuře uvědomění venkova jako heterogenního prostoru. Tato diskuze se zdá býti reakcí na prostorové procesy, které vedly k  diferenciaci venkova v sociálním a ekonomickém slova smyslu od počátku 90. let. Mnoho autorů se zabývalo diferenciací českého venkova jako stavu, ale hledání teoretického zázemí či konceptu pro popis diferenciačního procesu ve venkovském prostoru bylo zcela opomíjeno. Příspěvek se proto snaží nastínit možné teoretické zázemí, které je odvozené z britské geografické literatury, kdy se britští geografové snažili konceptualizovat rozsáhlé prostorové procesy ve venkovském prostoru probíhající od počátku 80. let v souvislosti s přechodem od keynesiánské ekonomiky k ekonomice neoliberální za vlády M. Thatcher. Pod pojmem „rural restructuring“ se pak skrývá výsledek této debaty – někdy označované jako celistvý koncept, někdy jen jako soubor konceptů (komodifikace, produktivistický vs. postproduktivistický venkov atd.). Každopádně se tento koncept zdá být přínosem i pro studium diferenciace venkova v českých podmínkách (pokud vezmeme v potaz jeho nedostatky), což se snaží dokázat i tento referát.

Venkovská turistika a agroturistika: (ne)naplněný potenciál rozvoje venkova

Ondřej Konečný

Přestože je venkovská turistika a agroturistika předkládaným tradičním rozvojovým nástrojem venkovského prostoru (jeho ekonomické stabilizace a coby zdroj potřebných pracovních příležitostí), jak v řadě regionálních rozvojových strategií a programů, tak u odborné veřejnosti, skutečné uplatnění není ve vědecké literatuře příliš komentováno a spíše je tak rozměr a význam venkovské turistiky a agroturistiky (VTA) odhadován. Předkládaný příspěvek si klade za cíl přispět do diskuze o potenciálu VTA k rozvoji venkova novým pohledem, zamýšlí se nad skutečností, proč stále zůstává po více než 20 letech rozměr a význam tohoto typu cestovního ruchu za očekáváním odborníků, nad tím, zda již není potenciál VTA skutečně naplněn a ukazuje možnosti (metody) zachycení rozměru agroturistiky v Česku.
název sekce
Geografie konfliktu, války a míru
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RNDr. Miloš Fňukal, Ph.D.
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Geografické imaginace a jejich role ve válce proti teroru

Pavel Doboš
Příspěvek se zaměřuje na válku proti teroru, která byla vyhlášena americkými mocenskými elitami po teroristických činech z 11. září 2001 jako způsob, jež má zbavit svět teroristického nebezpečí. Příspěvek diskutuje problematiku, jaký vliv měla na vyhlášení války proti teroru tvorba imaginativních geografií, tedy pomyslné vytváření míst, o kterých mají jedinci neúplné zprostředkované informace. Zabývá se otázkou, zda-li při existenci různých geografických imaginací může být válka proti teroru považována za adekvátní reakci na teroristickou hrozbu a je zde zvoleno hledisko pohlížející na válku proti teroru jako na konstrukt, který odráží západní geopolitické myšlení, jež se snaží rozčlenit svět do určitých zón, které jsou přirozeně „dobré“ či „zlé“, „bezpečné“ či „nebezpečné“. V tomto ohledu je věnována pozornost kritice teorie střetu civilizací a rovněž vhodnosti použití metody dekonstrukce při práci s geografickými imaginacemi. Jako východiska pro kritiku geografických imaginací spojených s válkou proti teroru jsou zvoleny koncepty excepce Giorgia Agambena, sebenaplňujícího proroctví Roberta Mertona, umlčených subalternů Gayatri Spivak a kritika orientalismu Edwarda Saida.

Jižní Súdán – nový stát, nové výzvy?

Libor Lněnička

Politicko-vojenské konflikty, snahy o samostatnost, či dokonce nezávislost v zemích Severní a Severovýchodní Afriky zaznamenaly v posledních letech značný zájem nejen odborníků na mezinárodní vztahy, ale i médií. Události v Libyi se změnily v občanskou válku, jakou tato země dlouho nepamatuje. Drobné nepokoje v Egyptě znamenají nespokojenost místních obyvatel s politickým režimem. Naproti tomu „společensko-politickou krizi“ zažívá republika Súdán. Rozlohou druhá největší země Afriky (1 886 068 km²) po 30 letech  krvavé občanské války se v červenci 2011 rozpadla na dva samostatné státy – Súdán a Jižní Súdán. Zatímco muslimský sever si zachoval původní jméno státu „Republika Súdán“, jižní, převážně křesťanská část, nese oficiální název „Federativní prezidentská republika Jižní Súdán“. Náboženská a etnická různorodost obou zemí je prvotním znakem, proč nešlo setrvat v jednom státě společně. Cílem následujícího příspěvku je postihnout základní geografické aspekty dezintegrace velkého státního útvaru a zároveň jednoho z nejchudších států Afriky. Další část příspěvku se věnuje novým výzvám a problémům, před kterými tento nový stát světa stojí.  

Geostrategická pozícia Srbska v regióne západného Balkánu

Slavomír Bucher

Článok sa snaží analyzovať postavenie Srbska ako vedúcej sily pri formovaní geopolitických trendov v regióne západného Balkánu na začiatku 21. storočia. Rôznorodá náboženská a národnostná štruktúra regiónu dotvára komplexný obraz zložitých časopriestorových vzťahov, ktoré po stáročia určovali pozíciu geopolitického smerovania tohto územia. Tragické udalosti 90. rokov negatívne ovplyvnili reputáciu a postavenie Srbska nielen v širšom regióne, ale aj v západnej Európe, USA, či arabských štátoch. Na začiatku 21. storočia sa samotné Srbsko ocitlo v novej geopolitickej realite , ktorú zdedilo po niekoľkoročnom konflikte poznačenom izoláciou, nestabilitou a diktatúrou. Dokáže sa krajina vyrovnať s vlastnou minulosťou, nadviazať na pozitíva zo svojej histórie, kultúry a dedičstva svojich predkov, alebo dôjde k postupnej vnútornej destabilizácii územia a následného zániku štátu? V našom článku sa pokúsime analyzovať rôzne scenáre vývoja regiónu s dôrazom na formovanie novej identity a vnímania reality Srbov v procese globalizácie a integrácie územia do euroatlantických štruktúr.  

Faktory regionální identity území s přerušenou tradicí a jejich vnímání místní populací

Miloš Šerý

Příspěvek se bude tematicky zabývat regionální identitou. Tento fenomén, v české geografii doposud ne zcela dostatečně reflektovaný, se kontinuálně vyvíjí jednak v prostoru a taktéž v čase. Momentální charakter regionální identity je výsledkem působení mnoha formativních faktorů, mezi něž lze zařadit například historický vývoj regionu, jeho geografickou polohu, ekonomiku, politiku, sociokulturní struktury populace aj. Tyto tvůrčí aspekty mají bezesporu dopad taktéž na současnou podobu územní identity Jesenicka, které bylo vybráno pro potřeby této studie. Zkoumaná oblast je obecně považována za prostor se slabou regionální identitou. Cílem předkládaného textu je zhodnotit význam, který místní populace přisuzuje jednotlivým formativním atributům regionální identity. Provedena bude analýza, s jejíž pomocí budou nastíněny diference ve vnímání výše naznačených aspektů mezi dotazovanou populací. Analýza bude taktéž využita k parciálnímu ověření hypotézy o slabé regionální identitě zájmového území.
