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Cvičení č. 6

HODNOCENÍ DOPRAVNÍ POLOHY
ORP Nové Město nad Metují
Zadání: Obodujte každou obec v ORP Nového Města nad Metují podle její dopravní polohy.
Kritéria bodování 
· SILNIČNÍ INFRASTRUKTURA
· vzdálenost intravilánu obce od sjezdu z dálnice do 5 km (včetně) – 5 bodů – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující dálniční sjezd a střed obce. Vysoká hodnota ukazatele souvisí s mimořádnou kvalitou, která je takto dostupným obcím kontaktní polohou s dálnicí zprostředkována. V případě, že blízkostí obce daný typ komunikace sice procházel, ale nebyl dostupný křižovatkou, nebyly body přiděleny;

· vzdálenost intravilánu obce od sjezdu z dálnice v rozmezí 6 až 10  km (včetně) – 3 body – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující dálniční sjezd a střed obce. Počet bodů je stále poměrně vysoký, neboť kontaktní poloha obce s dálnicí je stále poměrně těsná a může tak přilehlému území zprostředkovávat významné efekty. V případě, že blízkostí obce daný typ komunikace sice procházel, ale nebyl dostupný křižovatkou, nebyly body přiděleny;

· vzdálenost intravilánu obce od sjezdu z dálnice v rozmezí 11 až 15  km (včetně) – 1 bod – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující dálniční sjezd a střed obce. Počet přidělovaných bodů je nízký, neboť vliv dálnice je již méně významný;

· průjezd silnice první třídy intravilánem obce – 4 body – tato hodnota byla obci přidělena pouze v případě, že silnice I. třídy projíždí či se dostává do kontaktní polohy přímo s intravilánem obce;

· vzdálenost intravilánu obce od silnice první třídy do 5 km (včetně) – 2 body – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující silnici I. třídy a střed obce. Bodovací kritérium bylo zavedeno, protože blízký průjezd silnice I. třídy má na dopravní dostupnost obce významný pozitivní vliv;

· vzdálenost intravilánu obce od silnice první třídy v rozmezí od 6 km do 10 km (včetně) – 1 bod - vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující silnici I. třídy a střed obce. Bodovací kritérium bylo zavedeno, protože blízký průjezd silnice I. třídy má na dopravní dostupnost obce pozitivní vliv;

· průjezd silnice druhé třídy intravilánem obce – 1 bod - tato hodnota byla obci přidělena pouze v případě, že silnice II. třídy projíždí či se dostává do kontaktní polohy přímo s intravilánem obce.

· ŽELEZNIČNÍ INFRASTRUKTURA – body byly dané obci přiděleny pouze v případě, že v obci byla zřízena železniční stanice či zastávka. Pokud katastrem obce sice dráha vede, ale dopravní bod nebyl zřízen, nebyly hodnoty za železniční infrastrukturu započítány;

· průchod „národního“ železničního koridoru – 1 bod;
· průchod celostátní dráhy – 2 body - v případě průchodu celostátní dráhy byly přiděleny 2 body. (Kategorizace drah v ČR byla provedena usnesením vlády ČR č. 766 z 20. prosince 1995, kromě této kategorie rozlišuje zákon č. 266/1994 Sb., o dráhách v platném znění, dráhy regionální, vlečky a dráhy speciální);
· průchod regionální dráhy – 1 bod - v případě průchodu regionální dráhy byl přidělen 1 bod. (Kategorizace drah v ČR – odkaz viz výše);
· dráha s více dopravními kolejemi (dvou a vícekolejné dráhy) – 1 bod – v případě průchodu vícekolejné dráhy byl přidělen navíc 1 bod;
· elektrizovaná dráha – 1 bod - v případě průchodu elektrizované dráhy byl přidělen navíc 1 bod.
Vypracování:
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Obr.1: Dopravní poloha obcí v ORP Nové Město nad Metují

· Provodov - Šonov – městem prochází 2 silnice I. třídy č. I/19 a č. I/33 (8 bodů) a vedou tudy 2 celostátní dráhy č. 26 a 32 (4 body) – celkem Provodov - Šonov získává 12 bodů;
· Nové Město nad Metují – přes intravilán města vede silnice I. třídy č. I/14 (4 body) a do vzdálenosti 10 km se nachází další č. I/33 (1 bod). Dále zde jsou 2 silnice  II. třídy č. II/285 a č. II/308 (2 body). Městem vede celostátní dráha č. 26 (2 body) – celkem Nové Město nad Metují získává 9 bodů;

· Bohuslavice – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod). V obci se kříží 3 silnice II. třídy č. II/304, II/308, II/309 (3 body) a skrz obec vede celostátní železnice (2 body) – celkem Bohuslavice získávají 8 bodů;

· Černčice – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod). Přes intravilán obce vede silnice II. třídy č. II/308 (1 bod) a je zde celostátní železniční dráha (2 body). – celkem Černčice získávají 6 bodů;

· Nahořany – město leží do vzdálenosti 5 km od 2 silnic 1. třídy č. I/14 a I/33 (4 body) a vedou tudy 2 silnice II. třídy č. II/285, 304 (2 body)  – celkem Nahořany získávají 6 bodů;

· Přibyslav – město leží do vzdálenosti 5 km od silnic 1. třídy č. I/14 a I/33 (4 body) – celkem Přibyslav získává 4 body;

· Slavoňov – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod). Přes intravilán obce vede silnice II. třídy č. II/285 (1 bod)  – celkem Slavoňov získává 4 body;

· Jestřebí – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod) – celkem Jestřebí získává 3 body;

· Sendraž – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod) – celkem Sendraž získává 3 body;

· Mezilesí – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod) – celkem Mezilesí získává 3 body;

· Libchyně – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod) – celkem Libchyně získává 3 body;

· Vršovka – obec leží do vzdálenosti 5 km od silnice I. třídy č. I/14 (2 body) a další č. I/33 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod).  – celkem Vršovka získává 3 body.

· Slavětín nad Metují – přes intravilán obce vede silnice II. třídy č. II/304 (1 bod) a do vzdálenosti 10 km se nalézají 2 silnice I. třídy č. I/14 a I/33 (2 body) – celkem Slavětín nad Metují získává 3 body.

Závěr:

Nejlépe dostupná obec je Provodov – Šonov s 12- ti body, ačkoliv se jedná o oblast celkem zaostalou a prakticky nerozvíjející se. Mimo pár obchodů s potravinami, hospod a 1 diskotékového klubu zde prakticky jiný obchod není. Na druhém místě v dopravní dostupnosti je Nové Město nad Metují, což je pochopitelné neboť se jedná o nejvýznamnější město celé oblasti. Prochází zde silnice I. třídy, II. třídy a dokonce i státní železnice. Dalším významnou dopravní polohu mají Bohuslavice. Především protože se zde stýká mnoho silnic II. tříd, čímž se zde vytváří značný dopravní uzel. Též je zde železnice. Za zmínku ještě stojí Černice a Zahořany, což jsou obce převážně zemědělského charakteru. Černice mají dopr. polohu velmi dobrou, prochází tudy nejen železnice, ale i silnice II. třídy. Nahořany mají dobrou dopr. polohu hlavně díky dostupnosti silnic I. tříd do 5-ti km. Ostatní obce v ORP Nové Město nad Metují mají dopravní polohu špatnou.
