HODNOCENÍ DOPRAVNÍ POLOHY

Dopravní poloha je fenomén, který významným způsobem ovlivňuje rozvojové šance svého okolí. Vybavenost dopravní infrastrukturou by však neměla být chápána jako rozvojový cíl, ale naopak jako prostředek, který rozvoj umožňuje. Průchod dopravně významné tepny totiž z jednoho úhlu pohledu sám o sobě kromě vzniku prostorové bariéry, emisí a hluku svému okolí nic nepřináší - jeho přínos je možný teprve zprostředkovaně přes ostatní činnosti a aktivity.

Území, které je dobře dopravně dostupné, má lepší rozvojové dispozice, protože podnikatelské aktivity jsou lépe propojené se svými trhy. Podobně působí dopravní poloha i z hlediska dostupnosti správních, obslužných a dalších typů středisek. Střediska, která jsou lépe dopravně dostupná přitahují aktivity, zatímco ta hůře disponovaná je spíše ztrácejí.  

Přitom je zřejmé, že různé druhy dopravní infrastruktury působí odlišným způsobem. Zcela jiné podmínky poskytuje obci blízkost dálnice se sjezdem či kapacitní elektrizované železnice nebo blízký průjezd silnice první třídy než přítomnost regionální dráhy a komunikace druhé třídy. 

Metodika vzniku mapy hodnocení dopravní polohy obcí kraje Vysočina 

Ve snaze tyto rozdílné podmínky znázornit pomocí jediného ukazatele byla vytvořena mapa hodnocení dopravní polohy obcí kraje Vysočina. Specifikem dopravních staveb je jejich liniovost. Pro potřeby mapy je proto bylo třeba vhodně převést do charakteristiky, kterou by bylo možné vyjádřit za katastry obcí. Z toho důvodu byla zvolena metoda bodování, která vždy na základě přítomnosti příslušných předem definovaných dopravních prvků přisoudila dané obci jistý počet bodů (zde je nutné ještě uvést, že pro přidělení bodů byl rozhodující statut daného dopravního zařízení, nikoliv jeho stávající technický stav). Přidělovaný počet bodů byl rozdělen podle předpokládaného přínosu daného zařízení ve škále od jedné do pěti.

Kritéria bodování –

· SILNIČNÍ INFRASTRUKTURA
· vzdálenost intravilánu obce od sjezdu z dálnice do 5 km (včetně) – 5 bodů – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující dálniční sjezd a střed obce. Vysoká hodnota ukazatele souvisí s mimořádnou kvalitou, která je takto dostupným obcím kontaktní polohou s dálnicí zprostředkována. V případě, že blízkostí obce daný typ komunikace sice procházel, ale nebyl dostupný křižovatkou, nebyly body přiděleny;

· vzdálenost intravilánu obce od sjezdu z dálnice v rozmezí 6 až 10  km (včetně) – 3 body – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující dálniční sjezd a střed obce. Počet bodů je stále poměrně vysoký, neboť kontaktní poloha obce s dálnicí je stále poměrně těsná a může tak přilehlému území zprostředkovávat významné efekty. V případě, že blízkostí obce daný typ komunikace sice procházel, ale nebyl dostupný křižovatkou, nebyly body přiděleny;

· vzdálenost intravilánu obce od sjezdu z dálnice v rozmezí 11 až 15  km (včetně) – 1 bod – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující dálniční sjezd a střed obce. Počet přidělovaných bodů je nízký, neboť vliv dálnice je již méně významný;

· průjezd silnice první třídy intravilánem obce – 4 body – tato hodnota byla obci přidělena pouze v případě, že silnice I. třídy projíždí či se dostává do kontaktní polohy přímo s intravilánem obce;

· vzdálenost intravilánu obce od silnice první třídy do 5 km (včetně) – 2 body – vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující silnici I. třídy a střed obce. Bodovací kritérium bylo zavedeno, protože blízký průjezd silnice I. třídy má na dopravní dostupnost obce významný pozitivní vliv;

· vzdálenost intravilánu obce od silnice první třídy v rozmezí od 6 km do 10 km (včetně) – 1 bod - vzdálenost je měřena nejkratším směrem po silnici spojující silnici I. třídy a střed obce. Bodovací kritérium bylo zavedeno, protože blízký průjezd silnice I. třídy má na dopravní dostupnost obce pozitivní vliv;

· průjezd silnice druhé třídy intravilánem obce – 1 bod - tato hodnota byla obci přidělena pouze v případě, že silnice II. třídy projíždí či se dostává do kontaktní polohy přímo s intravilánem obce.

· ŽELEZNIČNÍ INFRASTRUKTURA – body byly dané obci přiděleny pouze v případě, že v obci byla zřízena železniční stanice či zastávka. Pokud katastrem obce sice dráha vede, ale dopravní bod nebyl zřízen, nebyly hodnoty za železniční infrastrukturu započítány;

· průchod „národního“ železničního koridoru – 1 bod;
· průchod celostátní dráhy – 2 body - v případě průchodu celostátní dráhy byly přiděleny 2 body. (Kategorizace drah v ČR byla provedena usnesením vlády ČR č. 766 z 20. prosince 1995, kromě této kategorie rozlišuje zákon č. 266/1994 Sb., o dráhách v platném znění, dráhy regionální, vlečky a dráhy speciální);
· průchod regionální dráhy – 1 bod - v případě průchodu regionální dráhy byl přidělen 1 bod. (Kategorizace drah v ČR – odkaz viz výše);
· dráha s více dopravními kolejemi (dvou a vícekolejné dráhy) – 1 bod – v případě průchodu vícekolejné dráhy byl přidělen navíc 1 bod;
· elektrizovaná dráha – 1 bod - v případě průchodu elektrizované dráhy byl přidělen navíc 1 bod.
V případě, že daná obec ležela na křižovatce několika dopravních komunikací stejného typu, byly příslušné body započítány tolikrát, kolikrát se daná situace v obci vyskytovala. 

Konkrétní příklady výpočtů –

· Jihlava - do 10 km od intravilánu je vzdálený sjezd z dálnice D1 (3 body), městem prochází silnice I. třídy č. I/38 (4 body) a čtyři silnice II. třídy č. II/352, 405, 523 a 602 (4 body). V rámci železniční sítě se zde rozdělují dvě celostátní dráhy č. 225 a 240 (4 body), obě jsou elektrizované (2 body), avšak pouze jednokolejné – celkem Jihlava získává 17 bodů; 

· Humpolec – město leží v bezprostřední blízkosti sjezdu z dálnice D1 (5 bodů), prochází jím silnice I. třídy č. I/34 (4 body) a čtyři silnice druhé třídy č. II/129, 347, 348 a 523 (4 body). Kromě toho zde končí jednokolejná neelektrizovaná regionální dráha č. 237 (1 bod) – celkem Humpolec získává 14 bodů;

· Přibyslav – městem prochází silnice I. třídy č. I/19 (4 body) a další č. I/34 se nachází do vzdálenosti 10 km (1 bod). Přes Přibyslav dále vedou dvě silnice druhé třídy – č. II/350 a 351 (2 body) a celostátní (2 body), dvoukolejná (1 bod) elektrizovaná (1 bod) dráha – celkem Přibyslav získává 11 bodů;

· Hrotovice – přes intravilán obce vede silnice II. třídy č. II/152 (1 bod) – celkem Hrotovice získávají pouze 1 bod.

