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Hra Co je to rozvoj? 
Projekt výstavby větrných turbín rozděluje obyvatele vesnice v indickém státě Ándhrapradéš. Studenti v pětičlenných skupinách dostanou kartičky popisující jejich postavu. Tu představí ostatním ve skupince a následně z pozice této postavy zaujímají stanovisko k otázce, zda má vesnický paňčájat udělit nebo neudělit firmě Enercon souhlas s výstavbou turbín. Na závěr skupina představí výsledek své diskuse ostatním skupinám.
Případ Kalpavalli
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Rozdělení rolí:

Bablu/Mary:  
Jste aktivista/aktivistka ve věku 52 let, mate tři dospělé děti. Jste zakladatel a ředitel/ředitelka neziskovky Timbactu Collective. Projekt Kalpavalli je jeden z vašich klíčových projektů, a považujete ho za dobrý projekt rozvoje, vhodný pro tuto oblast Ándhrapradéše.  Tento region je velmi suchý, půdy byly navíc degradovány nejdřív deforestací – v době britské správy – a později přepásáním. Z právního hlediska je proto naprostá většina území regionu – s výjimkou zavlažovaných polí okolo vesnic – označovaná jako nevyužitá půda (wasteland). To znamená, že tuto půdu vlastní stát Ándhrapradéš a nevybírá z ní daně. Jako vlastník ji však také může prodat nebo pronajmout. Skutečnými uživateli půdy jsou místní farmáři, kteří ji využívají především jako pastviny.   

V této oblasti působíte 25 let. První roky jste věnoval/a nejvíc energie přesvědčování místních farmářů, aby omezili pastvu a umožnili tak stromům a keřům vyrůst. Když farmáři viděli první úspěchy této strategie, před  15ti lety s vaší pomocí založili lidé z devíti vesnic vlastní organizaci „Kalpavalli“, jejíž členové v tisících hodinách dobrovolné práce vysazují stromy, kopou příkopy k zadržování vody po deštích a odstraňují naplaveniny z vodních nádrží. V důsledku toho se krajina zazelenala, vyrostly stromy a stoupla hladina podzemní vody.

Farmáři využívají „nevyužitou půdu“ k pastvě koz a ovcí, je pro ně zdrojem stavebních materiálů či surovin pro místní řemesla. Část semen stromů, které sbírají, prodávají jiným farmářům, ale většina zdrojů z pocházejících z nevyužité půdy není monetizována, tj. je využívána přímo obyvateli a nejde na trh. Přestože většina obyvatel Kalpavalli je přímo závislá na půdě, tržní hodnota její produkce je minimální. Také proto si myslíte, že ekonomické koncepty jako HDP jsou abstraktní a neříkají nic o bohatství nebo chudobě skutečného života.    Věříte tomu, že tento model „rozvoje“ oblasti je dobrý, protože pomáhá využívat místní zdroje, a to způsobem, který je dlouhodobě udržitelný. Také pomáhá vytvářet zdroje obživy pro nejchudší obyvatele regionu, jak chudé farmáře, tak bezzemky. Má tak i silný sociální efekt a stabilizuje obyvatelstvo: chudí, kteří najdou obživu v místě, nejsou nuceni migrovat do slamů ve městech. 
Stavba větrných farem podle vás povede ke zničení toho, co jste vybudovali. Už teď vidíte kácení stromů, které se díky vašemu úsilí po letech do krajiny vrátily, větší čerpání vodních zdrojů a bojíte se zvýšené eroze. Sice souhlasíte s tím, že elektřina je dobrá věc, ale neměla by být vyráběna pro městské aglomerace na úkor života v chudých venkovských oblastech a na úkor životního prostředí. 

Přesto jste tolerantní, nasloucháte argumentům jiných lidí a jste ochotný/á změnit své názory, pokud uvidíte, že myšlenky jiných jsou logické a nepovedou ke zkáze Kalpavalli. 

Palak Kumáran, vládní úředník státu Ándhrapradéš

Je vám 40, jste ženatý, se čtyřmi dětmi mezi 10 až 18 lety. Narodil jste se a vyrůstal v místní vesnici, ale teď vám vaše vesnice připadá primitivní a zaostalá. Studoval jste ekonomii a rozvojová studia na Majsúrské univerzitě. Pracujete pro vládu Ándhrapradéše a jste v těsném kontaktu s firmou Enercon, která v Kalpavalli buduje větrné elektrárny. Ve skutečnosti jste to byl vy, kdo loboval za prodej státní půdy Enerconu.

Jste si vědom, že přístupové cesty a plošiny pro větrné elektrárny do jisté míry poškodí oblast, způsobí erozi půdy a způsobí problémy s pastvou dobytka, nicméně si myslíte, že je to malá cena za pokrok. Každý potřebuje elektřinu a vy sami se často potýkáte s jejími výpadky v práci i v domácnosti. Indie potřebuje více energie, a uhelné elektrárny nejsou řešením, protože přinášejí globální oteplování a znečištění oxidem siřičitým. Atomové elektrárny jsou také problematické. Proto jedinou odpovědí je zelená energie.

Pevně věříte v udržitelný rozvoj, a myslíte si, že větrné elektrárny v Kalpavalli jsou dobrým příkladem udržitelného rozvoje.

Kromě toho jejich stavba přináší další ekonomické výhody. Prodej státní půdy přinesl příjmy vládě, která trpí deficitem financí. Společnost Enercon bude vládě platit daň ze zisku z prodeje elektřiny. Sice víte, že místní lidé nebudou z toho mít žádný prospěch, protože ve vesnicích není elektřina, nicméně na univerzitě jste se učili o "efektu stékajících kapek“ (trickle-down efekt). Dříve nebo později pocítí i nejchudší obyvatelstvo příjem z průmyslového rozvoje. Ve výsledku, díky společnostem jako je Enercon, které přinášejí investice a příjmy, si budou moci místní lidé dovolit elektřinu.

Pokud jde o ekologické zemědělce, jste trochu skeptičtí. Sami si říkají "ekologičtí", ale máte pocit, že se jen vrací k primitivnímu zemědělství a rolnictví. Pokud by se každý zemědělec vrátil k pěstování tradičních směsí plodin, začal by být nedostatek podzemnice pro export.  Indie tyto příjmy z vývozu potřebuje na nákup zahraničního zboží, ke splácení svých dluhů a ke zvýšení hodnoty indické rupie.

Jste pevně přesvědčen, že Indie potřebuje rozvoj ve formě industrializace a napodobování vývoje vyspělých zemí Evropy rozvoje, ale jste připraven naslouchat opačným názorům a možná změníte názor, aspoň trochu.
Parvéš, místní ekologický zemědělec:
Jste farmář z Mustikovila, jedné z vesnic, která se účastní projektu Kalpavalli. Je vám 34 let, jste ženatý a máte tři malé děti. Vy a vaše rodina jste nedávno přešli na ekologické zemědělství. Jste také členem místního úvěrového družstva a navrhoval jste vytvoření fungujícího zemědělského družstva.

Víte, že okres Anantapur je jednou z nejsušších oblastí v Indii, s průměrnými ročními úhrny srážek 480 mm a pravidelnými suchy. Tradičně se zde pěstovalo proso (odrůdy džóvar, bádžra, rágí aj.). Avšak vládní program upřednostňuje pěstování podzemnice olejné, která vykazuje vyšší hospodářské výnosy. Efekt tohoto vládního opatření byl tak rozsáhlý, že podzemnice se dnes pěstuje na 90% rozlohy obdělávané půdy v okrese. V případě úspěšného roku zaručilo pěstování podzemnice velmi dobrou návratnost, avšak v případě sucha či napadení škůdci se farmáři museli zadlužit, v horším případě prodat půdu a odstěhovat se do města. Zemědělec je přechodem na pěstování tržní plodiny jako je podzemnice uzavřen do začarovaného kruhu, kdy musí vynakládat stále vyšší a vyšší vstupní náklady při klesající výnosnosti půdy. Několik farmářů dokonce spáchalo sebevraždu, aby dostali vládní kompenzaci a ušetřili svou rodinu doživotního splácení dluhů.
Než jste přešli k organickému zemědělství, byli jste zadluženi, protože jste měli vysoké vstupní náklady. Zvažovali jste možnost prodeje půdy a odejití do města. Nyní víte, že máte možnost zůstat ve vesnici Mustikovila. Jako ekologický zemědělec jste začal pěstovat proso, kukuřici a luštěniny včetně podzemnice. Vše, co potřebujete, je vyráběno lokálně. Zjišťujete, že sklizeň není o mnoho nižší než dřív, a došlo k podstatnému snížení vstupních nákladů. Můžete jíst něco z toho, co produkujete, což snižuje vaši potřebu nákupu potravin. Cítíte se zdravější a lépe živení než dříve. Také jste si všiml, že v krajině kolem se objevilo víc zvířat a rozmanitější druhy rostlin.

Jste rád, že můžete prodat část své ekologické podzemnice na zpracování družstvu, které z ní vyrábí olej. Také získáte lepší cenu za podzemnici než dříve. 

Myslíte si, že tento model rozvoje (ekologické pěstování základních plodin pro vlastní potřebu a navíc arašídů pro vývoz) je dobrý. Tento model funguje jak pro vás, tak pro vaše sousedy. Je efektivnější, protože používá méně energie a vnějších vstupů, a udržitelné, protože šetří a zvyšuje kvalitu půdy. Avšak vy jste otevření a ochotní naslouchat jiným argumentům, a možná dokonce i změnit svůj názor.

Pokud jde o Kalpavalli a úskalí větrných elektráren, jste si méně jistí. Původně jste byli proti elektrárnám, ale když společnost (Enercon) slíbila postavit školu pro děti ve vaší obci, začali jste měnit svůj názor. Vaše děti musí každý den do školy urazit velkou vzdálenost. Místní škola by velmi pomohla. Možná jsou lidé vůči firmě Enercon nespravedliví.

Džoš Ambéla, vládní zemědělský expert státu Ándhrapradéš


Narodil jste se ve městě Béngalúru a studoval v USA. Je vám 51 a posledních 25 let jste pracoval jako vládní zemědělský expert. Během té doby došlo v jižním Ándhrapradéši k přechodu ze smíšeného zemědělství na monokulturní pěstování podzemnice olejné. Nyní zemědělci v okrese Anantapur produkují podzemnici asi na 90% obdělávané půdy.

Bohužel jste zjistili, že v případě sucha, kdy dojde k neúrodě podzemnice olejné, často dochází k bankrotu místních zemědělců. Jako pomoc těmto zemědělcům jste prosadili zákon, kterým jim vláda vyplácí kompenzaci v případě neúrody podzemnicových plodin.  

Tento zákon jste prosadili jednak z důvodů pomoci zemědělcům, ale také proto, aby přešli na pěstování podzemnice olejné. Domníváte se, že se vaše země potřebuje specializovat a produkovat větší množství plodin na vývoz, čímž získá zahraniční finance ke splácení dluhů a k dovozu klíčových komodit nutných pro další rozvoj.

Uvědomujete si, že pro některé zemědělce jsou vstupy jako šlechtěné osivo, chemická hnojiva a herbicidy roztočením spirály dluhů, které budou končit prodejem jejich pozemků a odstěhováním se do měst s velmi nejistou budoucností. Věříte však, že v současné době má Ándhrapradéš stejně příliš mnoho zemědělců, kteří nikdy nebudou schopni vydělat na slušné živobytí kvůli jejich neefektivnosti. Pro jejich vlastní dobro musí někteří z nich opustit pozemky, prodat je a odejít do měst, kde mohou potenciálně najít dobrou práci.

Těch několik málo velkých zemědělců, kteří zůstanou, bude moci rozšířit svá pole a použít úspory z rozsahu k dosažení slušného živobytí. Myslíte si, že větší farmy jsou efektivnější. Mezitím další ekonomický růst pomůže lidem, kteří odešli do měst, najít dobré zaměstnání, usadit se a přizpůsobit se novému životnímu stylu. Koneckonců, to je to, co se stalo v Evropě. Proč by se to nestalo v Ándhrapradéši?

Uvědomujete si, že pěstování podzemnice olejné vyčerpává půdu, ale jste přesvědčeni, že budou objeveny nové technologické postupy, které budou schopny zvrátit proces degradace.

Jste tolerantní a připraveni naslouchat jiným názorům a možná změníte názor na některé věci, alespoň částečně. Nicméně pouze v případě, že vás někdo opravdu přesvědčí dobrými argumenty.

Moderátor
Jste moderátor skupiny. Tyto skupiny jsou týmy pracující pro regionální vládu, která by měla rozhodnout, který model rozvoje je v regionu nejlepší pro její lid a přírodu. Vaše skupina má 20 minut na to, aby došla k závěru o tom, která vize rozvoje je nejlepší. Vaší úlohou je zajistit, aby se každý v prvním kole krátce představil. V dalším kole by měl následovat velmi stručný výklad vize rozvoje. Po tomto budete moderovat diskusi a ujistíte se, že se všichni drží tématu a každý se spravedlivě podílí na diskusi. Pokud dojde k přílišnému oddálení od hlavního tématu, můžete zasáhnout a požádat, aby se vrátili k definování vzájemné vize rozvoje. Pravděpodobně bude v rámci jedné skupiny větší množství názorů na rozvoj a není tedy pravděpodobné, že dojde k jednotnému konsensu. Je však možné, že bude dosaženo shody na dílčích tématech. Měli byste si dělat poznámky o důležitých bodech. Po konci diskuse to budete vy, kdo bude prezentovat krátké shrnutí hlavních bodů, které byly diskutovány a bodů na kterých jste se shodli. 
OPVK Inovace výuky geografických studijních oborů, CZ.1.07/2.2.00/15.0222
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