Studijní materiál je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.


Relativní prostor
Prostor je společně s časem zcela základním a všudypřítomným aspektem našeho života. Jakákoliv naše aktivita, jakákoliv naše interakce se vždy děje v prostoru. Samo naše tělo zabírá určitý prostor, potřebuje určitý prostor, nemůže být bez prostoru a zároveň nemůže být v každém prostoru (někam se například nevejde). Z tohoto důvodu se člověk od narozen učí prostoru porozumět, pohybovat a orientovat v něm. Nejjednoduššími orientačními pomůckami každého z nás jsou prostá určení před, za, vpravo, vlevo, nahoře a dole. Zatímco určení pod námi a nad námi užíváme všichni stejným způsobem a při vzájemné komunikaci jim jednoznačně rozumíme, je určení před, za, vpravo a vlevo v mezilidské komunikaci a mapování prostoru nejednoznačné a často při nich dochází k nedorozumění. Právě z tohoto důvodu bylo potřeba nelézt jiné orientační pomůcky, kterými se stala například konkrétní topografická určení – k městu, k lesu, směrem k Janečkům; nebo ještě univerzálněji dle světových stran – na sever, jih, východ a západ. Společnosti si tak vytváří určité prostorově orientační systémy, které jim umožňují o prostoru hovořit, orientovat se v něm, měřit jej, plánovat jej, ale i vytvářet prostory nové (architekti, stavitelé). Existuje celá řada takových prostorově orientačních systémů lišících se dle účelu využití, které lze na nejobecnější úrovni rozdělit na prostory absolutní a relativní.

Relativní prostor je určitá alternativa vůči prostoru absolutnímu. Relativní prostor nemůže existovat bez těles (objektů) v něm obsažených, protože je utvářen právě vztahy (relacemi) mezi těmito objekty. Ve zcela prázdném vesmíru, ze kterého bychom hypoteticky odstranili veškerou hmotu a vložili do něj kovovou kuličku, kterou bychom roztočili, bychom nejen že nemohli říci, zda se točí, ale my bychom nemohli uvažovat ani o samotném prostoru, protože samotná kulička by nebyla v žádném vztahu (relaci) k čemukoliv dalšímu, takže by z pohledu relativního prostoru ani nebyla prostorová. 

Relativní prostor je tak utvářen na základě vztahů (relací) mezi objekty, jevy a událostmi. Není zde žádné referenční pozadí, které by definovalo jednotlivé lokace, ale každá lokalita, poloha každého objektu je definována vztahem k nějaké jiné lokalitě, poloze či objektu. Toto vztahové založení prostoru umožňuje o polohách hovořit slovy: je to blízko, vedle, kousek od, v dosahu, v nějaké vzdálenosti od Prahy, 13 kilometrů za Brnem atd. Takováto znalost polohy může působit jako nepřesná, nedostatečně exaktní s nízkou informační hodnotou. Do jisté míry tomu tak je. Pro řadu oborů mezi něž můžeme považovat například technické, stavitelské, architektonické, kartografické, nebo územně plánovací obory by prostorová informace tohoto typu pravděpodobně neměla valného významu. Na druhou stranu je celá řada činností, kde je daleko důležitější právě relativně (relačně) formulovaná prostorová informace. Vhodné příklady poskytuje například každodenní pohyb prostorem. Pokud se potřebuji prostorem pohybovat, orientovat se v něm, plánovat svůj pohyb či někoho druhého navigovat nemá valného významu informace o přesných souřadnicích vrátnice Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity. Daleko více při takových činnostech oceníme relativně formulovanou prostorovou informaci typu: vrátnice je asi 300 metrů od zastávky tramvaje, vrátnice je asi 20 minut cesty od hlavního vlakového nádraží za předpokladu použití MHD.

Relativní prostor tak není inertní k objektům, které se v něm nacházejí, k událostem, které v něm probíhají. Sám relativní prostor tyto objekty, jevy či události ovlivňuje, spoluvytváří, a tím mají jeho relativně vyjádřené prostorové informace významný podíl na hodnocení, vysvětlení významu a fungování těchto objektů, jevů či událostí. Relativní prostor je tak určitým kontextem, který nepracuje s fyzickým prostorem, ale s prostorem ekonomickým, institucionálním, symbolickým, sociálním, percepčním atd. Nesoustředí se na konkrétní jedinečnou identifikaci lokalit, ale na obecné vztahy, pravidelnosti, zákonitosti jejich prostorového uspořádání (nomotetická geografie). Takový prostor se pak také proměňuje v čase. Tím jak se mění poloha určitých objektů, jevů či událostí, popřípadě tím jak přibývají či mizí, se mění i vzájemné vztahy mezi nimi a skrze ně i relativní prostor. A navíc relativní prostor není vázán na vyjádření pouze v délkových jednotkách. Relativní prostor může být popsán pomocí časový, finančních, energetických jednotek nebo dokonce pouze představ a pocitů. Na základě těchto vyjadřovacích prostředků relativního prostoru jej můžeme dělit na tři určité podtypy s odlišnou mírou abstraktnosti vyjádření.

1. Prostor, v němž je poloha vůči jiným lokacím vyjádřena v délkových jednotkách (cm, m, km):

· Hradec Králové je 100 kilometrů od Prahy

· nejvýchodnější bod České republiky je od nejzápadnějšího vzdálen 490 kilometrů

· nejbližší benzínová pumpa je nejméně 10 kilometrů odtud

· po 200 metrech zahněte doprava

· pište nejméně 5 centimetrů od okraje

2. Prostor, v němž je poloha vůči jiným lokacím vyjádřena v nedélkových jednotkách (čas, peníze):

· cesta bude stát 350 korun

· k Popradskému plesu je to ještě hodinu a půl cesty

· podle spotřeby to bude minimálně 120 litrů benzínu

· do Olomouce je to vlakem přes Břeclav o 100 korun dražší než přes Vyškov

· do Prahy je to vlakem přes Pardubice o 1 hodinu kratší než přes Havlíčkův Brod

3. Prostor, v němž je poloha vtažená k jedinci (egocentrický prostor)

· měl jsem pocit, že je to dál, než to bylo

· mně ta cesta vždycky uteče strašně rychle

· tahle ulice tady snad nikdy nebyla

· mám pocit, že je to každý rok dál, než ten předchozí

· seděl dvě místa vpravo ode mě

Úkol

Zodpovězte otázku:

Kterou ze dvou základních koncepcí prostoru (absolutní, relativní) při svých každodenních rutinních aktivitách častěji využíváte? Vymyslete několik příkladů každodenního využití pro obě dvě koncepce.
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